

**ОТЧЕТ**  
**ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ „ХУБАВА ЯНА-1926“**  
**ЗА 2023година**

**I.ХУДОЖЕСТВЕНА ДЕЙНОСТ.**

През изтеклата година в Читалището функционираха 3 художествени самодейни колективи и 3 клуба по интереси, а именно:

Танцов състав „Хорце“-малка група начинаещи и напреднали и клуб за народни хора с художествен ръководител Цветомила Манасиева до месец октомври и по нейно желание напусна и от месец ноември сме с нови ръководители от Танцов колектив „По друма“,за сега само с начинаещи малки и с големи жени и мъже.

Групи за пресъздаване на народни обичаи „Лазарки „ „Коледари“, в които момчетата и момчетата с много голямо желание се включват , тази година се включиха и по-малки момчета в групата коледари и пресъздадохме обичаите в селото.Танцовия състав“Хорце“ взеха участие в 40 издание на Фолклорния празник „На госте у Яна“,а също така и МФФ“Сеславска пролет“,в кв.Сеславци, МФФ“Гергьовско веселие“-кв.Кремиковци, в празника „Шопско надиграване“-с.Долни Богров , МФ „Цветна плетеница“ и „На оро у Буаво“-гр.Бухово,също така ТС участва в МФФ“Нишавски хоровод“-гр.Драгоман ,където бяхме наградени с диплом и златен медал, а най-малката ни участничка ,Анреа Иванова,която беше на 3 години ,беше наградена от журито със златен медал за най-малък участник на фестивала.С жените от клуба по народни хора съвместно с групата от Враждебна взехме участие в Международен фестивал в Република Албания.Участвахме и в районния празник „Вяра, Надежда и Любов“,който тази година се проведе на Кремиковския манастир.С момчетата от групата за пресъздаване на обичаи пресъздадохме обичая „Еньовден“-„Рано мома, билки брала“.

## ||.БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Към библиотеката функционира 2 клуба по интереси- „Клуб приятели на книгата“ и „Клуб за работа с ромски деца“ .Те се ръководят от библиотекарката Магдалена Петрова,тя провежда занимания с активни читатели на библиотеката,а с по-малките запознаване с целта на библиотеката,а също така и четене на приказки ,един път седмично деца, които са предимно ученици идват в библиотеката-четат книги, запознават се с целта на библиотеката,по този начин се опитваме да ги привлечем към любов към книгата. Те помагат и в изготвянето на таблата за бележити дати и годишнини.Тази година съвместно с учениците и учителите от 116-то ОУ ,изготвихме и презентации по повод годишнини на писателите и по-повод 1-ви ноември –Ден на народните будители.

Библиотеката в момента разполага с 12 893 тома ,регистрирани читатели през последната година - 84 ,броя на посещенията в библиотеката за изтеклата година се увеличиха и са 816.Набавихме 31 броя нова литература на стойност 128.20лева.

Колективите участват във всички по-големи изяви на местно,районно и национално ниво. За всички по-големи бележити дати и годишнини изготвихме табла ,рецитали и тържества. През месец февруари по инициатива на г-жа Донкова организирахме Сватбен ритуал-подновяване на брачните договори на двойки от район Кремиковци с над 50 годишен брак.През месец март организирахме и конкурс „Мини мис и мистър Пролет-Яна“,децата с голямо вълнение се включиха да участват, отбелязахме и 1-ви март –ден на самодееца и с децата самодейци направихме табла със снимки и изложба „От раклата на баба“-събрахме от селото карета,покривки,черги и други предмети ,изработени от нашите баби. Учениците от училището разгледаха изложбата с голям интерес. В седмицата на детската книга и изкуствата за деца съвместно с училището организирахме карнавал по повод 395 години от рождението на Шарл Перо –с герои от негови

приказки. Читалището, на 3-ти март, всяка година съвместно с училището, Кметството и Младежкия дом поднасяме цветя на паметната плоча на Ген. Веляминов, който по пътя от Плевен за София отсяда в къщата на Геле Танов, където се намира паметната плоча, а също така съвместно с Кметството, Училището и Младежкия дом организирахме поклонение и отдаване почит на загиналите воители от селото във войните на Димитровден. Също така съвместно с НЧ "Мургаш" - С. Желява организирахме екскурзии до град Кюстендил, където посетихме художествената галерия, до град Луковит - „Златния парк“, и гр. Ловеч, където посетихме музея на Васил Левски по повод 186 години от рождението му., до Бачковския манастир, Асеновата крепост и Асеновград, до Врачешки и Чекотински манастири и град Ботевград, а също така и до скалния манастир "Света Петка", Гигинския манастир и град Перник. През цялото лято организирахме с децата занимания и четения на открито, а по-големите посещаваха фитнес залата. През месец октомври и декември организирахме „Рисуване с вино“ със съдействието на г-жа Донкова – кмет на район Кремиковци. През месец декември съвместно с Училището, Детската градина, Младежкия дом и Кметството, организирахме Благотворителен коледен базар, в базара се включиха всички деца и учители от училището и детската градина, както и самодейците и служителите на Читалището, Младежкия дом и Кметството. Събраните средства от базара са за закупуване на мултимедия за ползване от Читалището и Младежкия дом и озвучителна музикална тонколона за Училището. След базара благодарение на финансовата подкрепа на Училищното Настоятелство в лицето на председателя Марин Булянски организирахме Балонено шоу – представено от театър „Мале, мале“ и Дядо Коледа.

Тук искам да отбележа, че Читалището получава много голяма подкрепа за почти всички мероприятия от учителите и директора на училището в лицето на г-жа Райна Стоилова, както и от учителките, директорката и персонала на "ДГ" "Звезда", кмета на селото г-жа

Елеонора Ангелова и секретаря Лилия Чукова, а също така и от Славка Владова – главен специалист - Младежки дом.

#### **IV.МАТЕРИАЛНА БАЗА.**

Читалището , се намира в сградата на Младежкия дом,който е общинска публична собственост ,след направения основен ремонт на сградата ,започнахме да имаме течове в библиотеката от прозорците и изби мухъл, който е вреден за книгите, а също така и влага изби по пода ,където започна да се размеква лепилото ,с което е залепен балатума.Преди две години беше направен частичен ремонт на сградата ,бяха сменени улуците ,козметичен ремонт на стените, и около цялата сграда бяха сложени тротоарни плочки,но положението остава да бъде лошо,тъй като влагата избива на 50 сантиметра от пода и на това ниво се намират и контактите,което е опасно.Ние сме подавали докладни записки до район Кремиковци,не сме получавали отговор и нужното съдействие.Ние се стараем ,когато възникне някакъв малък проблем за ремонт да го отстраним с помоща на младежите,които посещават сградата и със собствени средства,но има неща ,които се нуждаят от по мащабен ремонт.

#### **V.ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ.**

Усилията на Настоятелството и служителите на Читалището е да задържим постигнатото ниво на работа и успехи, въпреки трудните години, за читалищата,а по –точно финансови. Секретаря Стоянка Анева и библиотекаря Магдалена Петрова ,в ежедневната си работа ,получаваме подкрепата на учителите и директора на 116-то ОУ г-жа Райна Стоилова,Кметството,Детската градина и всички колежки от читалищата в района,както за празника „На госте у Яна“,така и за по-големите мероприятия организирани от читалището.Тази година

направихме сезонна работилничка,заедно с децата изработваме сувенири,картички за Баба Марта,Великден-боядисвахме яйца,за Коледа.Също така започнахме и гимнастика „Боди спорт“ ръководител е Габриела Петрова.През 2024 година ще организираме съвместно с Младежкия дом и училището кръжок „Рисуване за любители“ ,а също така и клуб „Аз искам да знам“-за тематични презентации в помощ на ученика.

Усилията на настоятелството и служителите на читалището е да задържим постигнатото ниво на работа и успехи,да намерим нови форми и инициативи ,за да има по-голяма интеграция между населението, тъй като по-голямата част от населението ни е от ромски произход, но въпреки това децата пък с желание се включват, както към танцовия състав, така и към групите коледари и лазарки ,а също така, и в мероприятията организирани от читалището и библиотеката.

Съставите са ни носители на много грамоти и медали, за което имат заслуга както самодейците, така и техните ръководители в лицето на Цветомила Манасиева, Таня Анева, Магдалена Петрова.

Читалището е член на Съюза на народните читалища.

20.02.2024г.